

VI. Секция «Экономические процессы и проблемы формирования солидарного общества»

ОСНОВНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ СОЛИДАРНОГО ОБЩЕСТВА

Чистникова И. В.

кандидат экономических наук, доцент

В России, осуществляющей переход на современную модель экономического роста, сохраняется непозволительно низкий для мировой державы уровень инновационной активности. Новые цели, связанные со стимулированием и инфраструктурной поддержкой развития науки и инноваций, как и прежде, не реализуются в полной мере, их законодательное и правоприменительное обеспечение несовершенно, к тому же запаздывает или откладывается на неопределенные сроки.

Повышение конкурентоспособности на внутреннем и зарубежных рынках за счет коммерческого использования новых технологий зачастую тормозится слабой проработанностью завершающих этапов исследовательских проектов, отсутствием у них инновационных перспектив, низким уровнем предлагаемых технологических решений. Тревожит то, что в масштабах страны эффект от инновационной деятельности почти незаметен, не налажены тесные, постоянные и продуктивные контакты между наукой и бизнесом, эффективное функционирование национальной инновационной системы в целом. Устранение основных проблем в развитии науки, образования, инноваций требует существенных ресурсных и временных затрат. Однако затягивание их разрешения чревато не просто консервацией сложившейся ситуации, но и вполне вероятной деградацией всех базовых элементов инновационного цикла.¹

В условиях глобальной конкурентной среды российские компании в процессе создания и внедрения инновационной продукции должны ориентироваться в первую очередь на мировые рынки. И этот посыл должен, на наш взгляд, стать доминантой экономического развития России в целом.

¹ Инновационное развитие – основа модернизации экономики России: Национальный доклад. – М.: ИМЭМО РАН, ГУ–ВШЭ, 2008. – 168 с.

Модернизация экономики и инновационное развитие страны может быть успешным только при осознании общества в целом необходимости перемен. В первую очередь, необходимо стремиться к эволюции мировоззрения каждого человека, как в производственной деятельности, так и в быту. Принятие населением общих принципов жизнедеятельности, основанных на отказе использования устаревших и неэффективных технологий, будет способствовать формированию солидарного общества.

Солидарность – это общность интересов, единодушие в обществе.

Вместе с тем, с юридической точки зрения означает – совместную ответственность в обществе.

Солидарное общество представляет собой систему межличностных и межгрупповых отношений, основанную на осознании их участниками общности идеологии, интересов, ценностей и жизненных смыслов, взаимной поддержке, лояльности и сотрудничестве в достижении позитивных общественно значимых целей.¹

Таким образом, главная причина необходимости солидарного общества – современное состояние общества. Формирование солидарности позволит сократить уровень равнодушия, агрессивности, социального дезертирства, а также улучшить отношения между гражданином и государством, корпоративную поддержку в первую очередь за счет объединения людей общими целями и задачами. Все это будет способствовать социально-экономическому росту.

Задача формирования солидарного общества предполагает достижение высокого уровня лояльности граждан не только по отношению друг к другу, но и взаимного доверия между гражданами и коллективами, а также между коллективами. Этот процесс не может быть лишь саморегулирующимся, осуществление его повышает требования к качеству государственного, муниципального и общественного управления.

Улучшение качества человеческих отношений предполагает в данной связи:

- де бюрократизацию государственного и муниципального управления;
- реализацию планов борьбы с коррупцией;
- безусловное выполнение государственными и муниципальными органами стандартов и регламентов своих функций, оказания услуг;
- обеспечение прозрачности государственного и муниципального

¹ О Концепции программы "Формирование регионального солидарного общества: Распоряжение губернатора Белгородской обл. от 03.05.2011 N 305-р.

управления в регионе.

Особое значение в данной связи приобретает проблема кадров управления. Эффективное регулирование отношений в региональном солидарном обществе способны осуществлять специалисты, обладающие высоким уровнем духовно-нравственного развития и социально-технологической культуры, владеющие навыками стратегического планирования и управления проектами. Для этого в регионе должна быть создана система воспроизводства управленческих кадров.¹

Формирование солидарного общества нацелено на создание благоприятных социальных условий для инновационного экономического развития, разработки и внедрения современных технологий.

Экономический рост, процветание любой страны в современную эпоху зависят не только от благоприятного географического положения и наличия природных ресурсов – хотя эти условия представляются крайне важными – сколько от концентрации и степени развития интеллектуального потенциала. Контроль верхних, наиболее финансовоемких звеньев цепочек добавленной стоимости выпускаемой продукции, получение более высокой ренты от новых рыночных возможностей, появившихся за счет коммерциализации передовых научно-технических разработок и инновационных решений, является приоритетом для большинства экономически развитых государств.

Таким образом, основным условием устойчивого экономического развития в современных условиях является эффективное использование социального потенциала.

Ускорение темпов развития мировой экономики, экономического роста отдельных стран за последние десятилетия в значительной мере обусловлено раскрытием потенциала инновационной деятельности человека. Традиционная парадигма экстенсивного использования ресурсов, природных богатств, человеческого капитала, финансовых активов, знаний – сменяется инновационной. В результате многократно возрастает добавленная стоимость экономической деятельности, происходит радикальное изменение национальных институциональных систем, мировой экономики в целом.

Все более важную роль играют не только их базовые количественные характеристики (численность трудоспособного

¹ О Концепции программы "Формирование регионального солидарного общества: Распоряжение губернатора Белгородской обл. от 03.05.2011 N 305-р.

населения, показатели занятости и т.п.), но и качественные изменения, затрагивающие образование и квалификацию, здоровье, продолжительность и качество жизни. Приметой нашего времени является нарастающая потребность в привлечении талантливых людей с разнообразными компетенциями. Следует также отметить, что именно динамика благосостояния граждан считается основным критерием эффективного экономического роста, а размеры среднего класса – одним из признаков и сильнейших стимулов его инновационной направленности.

Кроме того, планомерное развитие экономики не может происходить без расширения доступного объема факторов производства и повышения производительности. За счет их интенсификации формируются условия, при которых экономический рост опережает по темпам увеличение рабочей силы и населения. И только это позволяет говорить о качественном росте как таковом.

В качестве основного препятствия формирования солидарного общества, можно выделить проблему гибкости общественных взглядов на экономические преобразования в стране, в том числе появление новых методов хозяйствования, профессий, финансовых инструментов и институтов и др.

При этом общественное мнение в сфере модернизации экономики должно перестроиться таким образом, что бы не воспринимать инновации как разовые (редкие) явления нашей жизни, а спокойно относиться к тому, что новые технологии стремительно проникают во все сектора экономики и социальной сферы.

Основным экономическим фактором формирования солидарного общества является ориентации на материальную составляющую жизнедеятельности людей, на обеспечение их экономического благополучия. Расслоение общества по уровню экономического благосостояния блокирует в принципе движение вперед с точки зрения простой гармонизации жизни.

Основной проблемой экономики нашей страны является ее примитивизация. Формирования солидарного общества нацелено на создание умной экономики, производящей уникальные знания, новые вещи и технологии, вещи и технологии, полезные людям.¹

Кроме того, существует и институциональный барьер для формирования солидарного общества. Одни говорят, что сначала нужно модернизировать институты и только потом предоставлять

¹ О Концепции программы "Формирование регионального солидарного общества: Распоряжение губернатора Белгородской обл. от 03.05.2011 N 305-р.

право государству проводить осмысленную политику. Другие говорят, что нужно сначала поставить содержательные задачи для того, чтобы хоть как-то поддерживать производственный потенциал.

Спор идет по поводу того, каким образом можно диверсифицировать нашу экономику в условиях открытости страны. У нас нет проблем с инновациями, но есть проблема создания продукта из этих инноваций. В этом смысле нет никакой альтернативы осмысленной научно-технической политики.

Для запуска процесса реальной модернизации необходимо вовлечь общество в этот процесс с помощью демократических механизмов. Периоды модернизации всегда требуют несколько большей степени мобилизации, но хотелось бы, чтобы такой модернизационный прорыв не приводил к непомерным социальным издержкам, не превращал демократические формы управления обществом в полную профанацию.

Также необходимо провести инвентаризацию научно-технического потенциала страны, что позволило бы сосредоточить внимание основных направлениях с тем, чтобы приостановить очевидную примитивизацию структуры отечественной экономики.

Так как в настоящее время мы оказались на грани окончательного распада индустриального потенциала страны, экономической целью формирования солидарного общества, которую должны понимать все его члены является развитие производства на территории России. Развитие производства – это основа непрерывного повышения благосостояния и культурного уровня трудящихся. В том числе производственные мощности можно наращивать в сфере малого и среднего бизнеса.

Малый бизнес – основа многих развитых экономик. Его доля в ВВП страны может достигать 90%. Российские власти понимают, что и в нашей стране есть колоссальный потенциал для усиления экономики в развитии предпринимательства. Тем не менее, несмотря на постоянные обсуждения и нововведения, призванные облегчить жизнь малым предприятиям, особых изменений в сегменте не заметно: доля малого и среднего бизнеса (МСБ) составляет сегодня порядка 20% ВВП. Опросы общественного мнения, показали, что «подавляющее большинство экономически активного населения России (64%)» готовы открыть собственное дело. Однако эта готовность в большинстве случаев не реализуется. Всеми виной неразвитость инфраструктуры, административные барьеры и еще

целый ряд причин.¹

Все это обуславливает необходимость реформы налоговой системы России от приоритетной фискальной функции и наполнения бюджета к стимулам развития производства.

Налоговая система должна работать на модернизацию экономики и при этом быть справедливой по сути. одни налоги для того бизнеса, который исключительно живет за счет природной ренты, только и продает сырье; другие, и они, конечно, должны быть более низкими, – для тех, кто занимается инновациями и производством, строит новые предприятия, открывает новые бизнесы²

Таким образом, можно сделать вывод, что существует целый ряд экономических факторов, препятствующих планомерному социально-экономическому развитию России и, как следствие, формированию солидарного общества. Залогом преодоления экономических проблем страны является перевод производства на инновационный путь развития за счет создания мощного комплекса инновационных производств, повышения производительности труда и конкурентоспособности продукции, проведения грамотной антимонопольной политики, разработки нового законодательства в сфере защиты интеллектуальной собственности.

ЛИТЕРАТУРА

1. О Концепции программы "Формирование регионального солидарного общества: Распоряжение губернатора Белгородской обл. от 03.05.2011 N 305-р.

2. Инновационное развитие – основа модернизации экономики России: Национальный доклад. – М.: ИМЭМО РАН, ГУ–ВШЭ, 2008. – 168 с.

3. Модернизация экономики России: приоритеты развития (обзор средств массовой информации). – М.: ООО «ТПП Информ», 2011. – 40 с.

¹ Модернизация экономики России: приоритеты развития (обзор средств массовой информации) – М. ООО «ТПП Информ», 2011 – 40 с

² Модернизация экономики России: приоритеты развития (обзор средств массовой информации) – М.: ООО «ТПП Информ», 2011 – 40 с